

Американские штаты

От редакции: По сложившейся в журнале традиции примерно раз в 20 лет (в 1970–1974 гг. и в 1987–1991 гг.) мы публикуем обновлённые данные об американских штатах. Факты свидетельствуют о более или менее важных изменениях, происходящих в течение двух десятилетий в демографической, политической, экономической, социальной, культурной и других областях жизни каждого из 50 американских штатов, которым Конституция Соединённых Штатов предоставляет весьма значительные права и определённую самостоятельность.

С января 2012 г. редакция предлагает читателям очередной цикл материалов о штатах США, которые будут печататься в алфавитном порядке.

АЙДАХО (IDAHO, ID) «Штат-самоцвет» (*Gem State*)

Дата вступления в союз: 3 июля 1890 г.; 43-й штат

Девиз: Esto perpetua (*It is perpetual*) – «Будем всегда»
Песня: *Here We Have Idaho.*



Штат Айдахо* расположен на Северо-Западе США, входит в группу Горных штатов, состоит из 44 округов площадью от 1 062 до 22 020 кв. км.

Общая площадь: 216 632 кв. км, 14-е место в США. Площадь суши: 212 386 кв. км, 11-е место.

Около двух третей территории занимают вечнозелёные леса. Это штат заснеженных горных хребтов, крутых каньонов и огромных озёр, которых в штате более двух тысяч, в том числе: Панд-Орей (*Lake Pend Oreille*), площадью 383 кв. км (длина – 105 км, глубина достигает 350 м) – это пятое по глубине озеро в США; Кёр-д'Ален (*Lake Coeur d'Alene*) (расположено на высоте 648 м над уровнем моря, длина 40 км, протяжённость береговой линии 175 км); Редфиш (*Redfish Lake*), горное озеро в центральной части штата, название получило от нерки, или красной рыбы (семейство лососёвых), которая возвращается сюда во время нереста.



Флаг



Герб

* Примерное значение слова – «драгоценный камень гор». Возможно также, что на языке индейцев племени кайова-апачи этим словом называли индейцев команчи.

Столица штата – город Бойсе (*Boise*) расположен на берегу одноимённой реки. Основан в 1863 г. По переписи 2010 г. население города насчитывало 205 671 человек (в 1990 г. было 125 738). Бойсе находится на 104-м месте в стране по численности населения. В городе крупнейший аэропорт штата.

Больших городов в Айдахо нет. Наиболее крупные: **Нампа** (*Nampa*). Основан в 1886 г. По переписи 2010 г. насчитывает 81 557 человек (в 1990 г. – 28 365); **Меридиан** (*Meridian*). Основан в 1893 г. В 2010 г. жило 75 092 человека (в 1990 г. – 9 596). Самый быстрорастущий город штата; **Айдахо-Фолс** (*Idaho Falls*). Основан в 1864 г. В 2010 г. население было 56 813 человек (в 1990 г. – 43 929); **Покателло** (*Pocatello*). Основан в 1834 г., один из старейших городов штата. По переписи 2010 г. население насчитывает 54 255 человек (в 1990 г. – 46 080); в **Кёр-д’Ален** (*Coeur d’Alene*) живёт 44 137 человек (в 1990 г. – 24 563); в **Твин-Фолс** (*Twin Falls*) в 2010 г. – 44 125 жителей (1990 г. было 27 591).

Население штата

По переписи 2010 г. население штата составляло 1 567 582 человека – 39-е место в США (по переписи 1990 г. – 1 006 749 человек). Плотность: 6,04 на кв. км в 2010 г. (в 1990 г. – 4,65 на кв. км.).

Расовый состав: белые – 84,0% в 2010 г. (в 1990 г. – 80,3 %); чёрные – 0,6% в 2010 г. (в 1990 г. – 12,1%); азиаты – 1,1% в 2010 г. (в 1990 г. – 2,1%); индейцы и коренные жители Аляски, включая алеутов и эскимосов – 1,2% в 2010 г. (в 1990 г. – 0,8%). Статистика выделяет в отдельные группы: гавайцев и жителей тихоокеанских островов – 0,1% (в 1990 г. – 0,1%); испаноязычных (любая раса): 11,2% в 2010 г. (в 1990 г. – 9,0%).

Органы власти

– законодательной, исполнительной и судебной (генеральный прокурор штата) – в Айдахо, как и во всех американских штатах, являются выборными. По своим политическим пристрастиям население штата в последние десятилетия всё большее предпочтение отдаёт республиканцам. В Законодательном собрании штата (легислатуре) из 35 сенаторов 28 республиканцев и 7 демократов; в Палате представителей штата 57 республиканцев и 13 демократов. По Конституции штата депутаты избираются на два года, выборы проводятся каждый четвёртый год.

Выборы губернатора, который является главой исполнительной власти в штате, по Конституции Айдахо проходят каждые четыре года во время промежуточных выборов в стране. В настоящее время (избран в 2006 г. и переизбран в 2010 г.) пост губернатора Айдахо занимает республиканец Клемент Лерой «Бутч» Оттер (*Clement Leroy "Butch" Otter*). Он противник легализации абортов, голосовал за запрет их федерального финансирования, поддерживает традиционное определение брака как союза между одним мужчиной и одной женщиной, выступает против ограничений на продажу оружия.

На президентских выборах 2008 г., как и на всех выборах с 1964 г., жители штата поддержали кандидата республиканцев. В результате Дж. Маккейн получил 403 012 голосов (61,5%), а демократ Б. Обама 236 440 голосов (36,1%). В Коллегии выборщиков штату принадлежат четыре голоса.

В федеральном Сенате оба сенатора (по Конституции США каждый штат, независимо от численности населения, имеет два места) также республиканцы. Это Майк Крейпо (*Mike Crapo*), который в ноябре 2010 г. был в третий раз переизбран на новый шестилетний срок, и Джеймс Элрой «Джим» Риш (*James Elroy «Jim» Risch*); занявший кресло сенатора впервые после того как на выборах 2010 г. одержал победу над демократом Уолтом Минником, бывшим до этого членом Палаты представителей.

В Палате представителей американского Конгресса Айдахо имеет только два места (это определяется численностью населения штата), которые с января 2011 г. занимают также республиканцы: Майкл Симпсон (*Michael Keith «Mike» Simpson*), неизменно выигрывающий выборы в Палату представителей с 1998 г., и Рауль Лабрадор (*Raul Labrador*), впервые одержавший победу на выборах в Конгресс.

Экономика

БВП штата в 2010 г. составил 55,4 млрд. долл. Доход на душу населения – 35 363 доллара.

В экономике ведущую роль играет сельское хозяйство. Треть сельскохозяйственной площади занята фермами, две трети – пастбищами. Важнейший продукт – картофель (штат занимает 1-е место в стране по посевам картофеля, треть всего картофеля страны из Айдахо). Выращивается также пшеница, ячмень, сахарная свёкла, кормовые травы. Развито садоводство. Около половины стоимости товарной продукции сельского хозяйства даёт пастбищное мясо скотоводство. Развита деревообрабатывающая, пищевая промышленность, цветная металлургия и электроника.

В 1951 г. в Айдахо впервые в США была использована атомная энергия в качестве источника электроэнергии.

Полезные ископаемые: серебро (по добыче занимает первое место в стране), цинк, золото, фосфаты, свинец, фосфориты.

Культура, образование

На территории штата функционирует несколько государственных университетов: старейший из них – **Университет Айдахо** (*The University of Idaho*) – расположен в г. Москоу (*Moscow*). Он основан 3 января 1889 г. Первый выпуск в 1896 г. состоял лишь из двух мужчин и двух женщин. В настоящее время средняя численность выпускников более 11 тысяч.

Университет штата Айдахо (*Idaho State University*) был открыт в 1901 г. в г. Покателло, статус государственного получил в 1963 году.

Университет штата в г. Бойсе (*Boise State University*) начал функционировать в 1932 г. как колледж, а статус университета получил в 1974 году.

В Айдахо более 150 музеев. Самым большим считается **Исторический музей Айдахо** в Бойсе, где представлены экспонаты от времён динозавров до наших дней. В г. Нампа находится **Музей авиации Уорхок** (*Warhawk Air Museum*), в котором представлена экспозиция самолётов Второй мировой войны, а также история авиации от первого самолёта до полётов в космос. В Покателло – **Музей естественной истории Айдахо** (*Idaho Museum of Natural History*). В Блэквуде – **Музей картофеля**.

Карта штата и символы штата



Дерево: сосна западная белая или айдахская белая



Цветок: чубушник Льюиса



Рыба (с 1990 г.):
тихоокеанский лосось



Птица: горная лазоревка



Домашнее животное:
лошадь

В столице штата есть несколько балетных трупп и симфонический оркестр. В Айдахо проводится много ярмарок и фестивалей: в Кёр-д'Алене – реконструкции встречи местных жителей с первыми миссионерами; в небольшом городке Вайсер – ежегодные конкурсы скрипачей, в Шелли – ежегодный День картофеля в сентябре; в Бойсе – ежегодный Шекспировский фестиваль.

Достопримечательности

Около г. **Сода-Спрингс** (*Soda Springs*) находится самый большой гейзер в мире.

Из других достопримечательностей в штате имеются:

Хэллс-Каньон (*Hells Canyon*) – «Адский Каньон» – самый глубокий каньон в Америке (2436 м.);

Всемирный центр хищных птиц (*Word Center for Birds of Prey*) в Бойсе;

Национальный памятник природы и заповедник «Лунные Кратеры» (*Craters of the Moon National Monument*), который занимает площадь более 2 890 кв. км и включает в себя три чёрных лавовых поля, напоминающих поверхность Луны. «Лунные Кратеры» возникли около 200 лет назад в результате извержения вулкана;

Водопад Шошони (*Shoshone Falls*) на реке Снейк, недалеко от г. Туин-Фолс, его высота 64,7 м, ширина 305 м. Водопад называют «Ниагарой Запада», хотя Ниагарский водопад ниже (53 м);



Водопад Шошони

Сан-Вэлли (*Sun Valley*) – первый горнолыжный курорт в Северной Америке (основан в 1936 г.). Для рекламы нового курорта был задуман музыкальный ролик с участием Гленна Миллера и его оркестра и трёхкратной олимпийской чемпионки по фигурному катанию Сони Хени. Но талант Гленна Миллера и предпримчивость режиссёра Брюса Хамберстоуна превратили ролик в полнометражный фильм «Серенада Солнечной долины». Недалеко от горнолыжного курорта расположен посёлок **Кетчум** (*Ketchum*), в котором прошли последние годы жизни Эрнеста Хемингуэя. Он и его жена похоронены на местном кладбище;

Национальный парк Йеллоустоун (*Yellowstone National Park*) – международный биосферный заповедник, первый в мире национальный парк – основан в 1872 г. на территории штатов Вайоминг, Монтана и Айдахо. Площадь парка – 898,3 тыс. га. Знаменит многочисленными гейзерами, каньонами, пещерами, богатой живой природой. Культурное наследие ЮНЕСКО.

Известные уроженцы Айдахо

Уильям Э. Бора (*William E. Borah*, 1865–1940). В течение 33-х лет, с 4.03.1907 г. по 19.01.1940 г., представлял штат в Сенате США, был известен своими активными выступлениями за признание Соединёнными Штатами СССР и установление с ним дипломатических отношений. Его называли «Львом Айдахо».

Фрэнк Чёрч (*Frank Forrester Church III*, 1924–1984), юрист, сенатор-демократ от штата Айдахо в 1957–1981 гг. Был претендентом в кандидаты от Демократической партии на пост президента во время предвыборной кампании 1976 г., но проиграл Джимми Картеру.

Фред Томас Дюбуа (*Fred T. Dubois*, 1851–1930), был сенатором от штата Айдахо (4.03.1891–3.03.1907).

Вождь Джозеф (*Chief Joseph*, 1840–1904), легендарный вождь индейцев, современники называли его «неукротимым голосом совести».

Хармон Киллебрю (*Harmon Killebrew*, 1936–2011), бейсболист Высшей лиги (MLB), член Национального Бейсбольного Зала славы.

Эзра Лумис Паунд (*Ezra Weston Loomis Pound*, 1885–1972), американский поэт, один из основоположников англоязычной модернистской литературы, издатель и редактор.

Сакагавея (Сакаджавея) (*Sacagawea*, приблизительно 1788–1812), индианка, участница первой трансамериканской экспедиции 1804–1806 гг. Помогла экспедиции Льюиса и Кларка в 1804–1806 гг. исследовать обширные только что приобретённые земли на американском Западе.

Пикабо Стрит (*Picabo Street*, род. 1971), горнолыжница, чемпионка Зимних Олимпийских игр 1998 г. в супергиганте.

Лана Тёрнер (*Lana Turner*, полное имя *Julia Jean Milfred Frances Turner*, 1921–1995), звезда классического Голливуда. Снималась в фильмах: «Почтальон всегда звонит дважды» (1946), «Злые и красивые» (1952), «Пейтон-плейс» (1957), «Имитация жизни» (1959) и др. Отмечена звездой на Голливудской Аллее славы.

В.С. Ахонина